

长江大桥建多少座才够“跑”?

■省人大代表冯兆祥:没必要像韩国汉江“每隔一公里一座大桥”

■省人大代表冯宝椿:南京过江年票制到2012年条件才成熟

南京长江四桥、泰州长江大桥于2008年开工建设,长江天堑又将新增两道“通途”。在昨天的政府工作报告中提出,2009年将加快推进一批重大基础设施项目建设,其中“过江通道”建设将是重点之一。那么,长江上究竟建多少座大桥才“够数”?建在哪里、怎么建呢?省人大代表、江苏省长江公路大桥建设指挥部总工程师冯兆祥昨天接受快报采访时表示,现有过江通道还不够,但也绝不是建得越多越好。



江苏高速公路跨江通道规划图

不盲目追求“每隔一公里一座”

江面上的大桥究竟可以密到什么程度?去过韩国的人,都忘不了首尔汉江上横跨的24座宏伟的大桥,几乎每隔一公里就是一座!类似的密度,在欧洲也能见到。“这并不是说,我们的长江大桥也要做到一公里一座,究竟该建多少座跨江大桥,关键要看经济发展状况、交通流量的预测。”冯兆祥代表说,随着江苏经济社会的发展,过江通道建设也在逐年提速,目前江苏境内已建成的长江大桥从下游到上游共有六座:苏通大桥、江阴大桥、润扬大桥、长江二桥、长江大桥、长江三桥。

“根据发展需要,目前仍有长江四桥、泰州长江大桥在建,还有五峰山过江通道、崇启大桥等也在规划之中。”冯兆祥代表认为,桥梁建设还与路网建设紧密相关,但是相关的建设规划尤其要做到提前有效,“每座大桥在规划建设时都要设计流量,目前这几座大桥的流量都没有饱和,但是现有过江通道仍是不够的,如

果真等到饱和了再去建设可就晚了!”

提到在建的长江四桥时,冯兆祥代表还特别提到,尽管南京已有长江大桥、二桥、三桥,但它们主要是解决了出城及周边通行的问题,对城市江南、江北的交通没有彻底的改善作用,就此而言,规划建设中的纬七路、纬三路过江通道是很必需的。

不盲目比拼“大奇特”

政府工作报告中提到的泰州长江大桥,预计将于2012-2013年建成通车,冯兆祥代表介绍说,这将是世界首创、国内自行设计和施工的第一座三塔两跨悬索桥,总投资预计93亿多元。近几年来,国内的桥梁建设水平提升得非常迅速,已跨进国际先进行列。省内如苏通大桥、省外如杭州湾大桥等,投资额、建设水平和难度都非同一般!

巨额的投资、不断创新的外形,桥梁建设是不是都要追求新、奇、特呢?冯兆祥代表就此称,“既不追求规模大,又不追求奇特。大桥怎么建,关键要看当地地质条件、

水文条件、地形条件。”他以泰州长江大桥为例说,这里的河床近似于一个“W”形,两个中间塔的桥墩正好位于相对的险滩上,“三塔两跨悬索桥”的方案正是由此类诸多因素所决定的。

是否收费要看建设模式

过江通道建好后,的确是件大好事,可是大多数通道需要收费,这样的模式使得不少开车人情愿绕道而行。比如南京长江大桥和二桥就是一个例子,前者免费通行,是车流量远超二桥的重要原因之一。那么,过江通道的收费现象究竟是否合理呢?冯兆祥代表说,国外也有不收费的例子,但是具体仍要看桥梁的建设模式,“受财力限制,目前很多桥梁都是依靠社会资金和贷款兴建的,建成后收取一定的费用以偿还贷款,也是不少国家和地区采取的方式之一。”

冯兆祥代表认为,随着过江通道建设进程的加快以及政府投入的不断增多,未来过江势必更加便捷,逐步走向低收费、不收费也值得期待。快报记者 郑春平

政协委员建议南京市区“井”字内环再加两横 新街口南北增加两条快速路

去年随着模范马路和古平岗立交同时开通,南京“井”字形内环正式闭合,一条快速环形“大动脉”大大方便了市民的出行。但省政协委员、九三学社江苏省委委员、南京水利院赵维炳教授认为,“井”字快速内环并不能真正解决主城区交通拥堵问题,“南京要解决拥堵问题,最主要的就是新街口。”赵维炳的建议是分别在新街口的南面和北面增加两条东西方向的快速内环,形成两个“中”字形内环。

新街口一带以拥堵出名,很多车子并不想从新街口走,但如果从快速内环走又绕得太远。赵维炳指出,“井”字内环形成后,主城区外的交通瓶颈被打破,但实际上南京的交通难点真正是在主城区内,尤其是新街口,赵维炳的设计是在“井”字内环的基础上再增加两条横向的快速路,一条是从中山门外



新增“两横”道路示意图 制图 李荣荣

的沪宁高速起点开始,通过隧道穿过南京海军指挥学院,沿着珠江路、广州路一直通到滨江大道;另一条是沿着常府街到水西门(见上图虚线),“这两条快速内环正好将新街口夹在中间,大量的车子就可避开新街口了。”

赵维炳说,去年省两会上他就提交了建议,之后南京市政府的回应是,建议很好,南京市已经考虑在“井”字内环的基础上,再改造一些市内快速道路。记

者也了解到,日前有南京交通规划专家透露,南京将考虑“目”字或“日”字内环,“日”字是在“井”字上加了建宁路,而“目”字则是在南部再增加建邺路和白下路,但因为建邺路和建宁路附近居民区太过密集,又避不开夫子庙和朝天宫两处古迹,所以“目”字方案暂时搁浅。但是对于建邺路和建宁路的快速化改造并没有放弃,现在一直在研究。快报记者 陈英

焦点关注

省人大代表冯宝椿—— 过江年票制 2012年才可能

在每年的南京市两会上,代表委员们都会呼吁推行年次票制,减轻百姓的出行负担,不过一直未有下文。推行年次票制到底“卡”在哪里?昨天,省人大代表、南京市交通建设投资控股(集团)有限公司董事长冯宝椿在接受记者采访时表示,目前年次票制实行的最大障碍是在硬件上,只有等到绕越高速和长江四桥建成,才能将南京的出城道路口都扎起来,才能推行这一收费方式。

上世纪90年代初,上海开发浦东后,黄浦江上架起一座座大桥,但“一路一桥一还贷”的模式,使得黄浦江上收费站林立,浦东发展缓慢,上海最终决定,把所有收费站移到城市外围,打包收取过路过桥费。而南京也存在与上海类似的情况,江北因为与主城隔着长江天堑,发展一直受制约,学习上海推行年次票制的呼声很高。冯宝椿介绍说,上海与南京不同的是,它靠海又靠江,只要把几个主要出入口一扎就可以了,而南京目前进出城道路众多,不仅有机场高速、沪宁高速等高等级公路,还有104国道等国省道干线以及周边县市区进城的城市道路,而且外环也没有形成一个完整的圈,扎不了口,如果要推行年次票制,车辆有很多漏逃费的机会。“只有绕越高速建成,才能把口扎起来。”据悉,南京绕越高速东南环工程正在建设中,2010年就能建成通车,该段是连接南京长江三桥和四桥的,形成南京江南的大外环。这条高速建成后,再等长江四桥在2012年建成,就可以对进出城道路进行“封闭”,设置统一的收费站。也就是说,到2012年,南京推行年次票制的条件才基本成熟。快报记者 陈英

专访

省人大常委会委员、中国电信江苏公司总经理高同庆

天翼手机 4月份前可“尝鲜”

不用出门,通过家中的固定电话就能缴纳水电气等各项公用事业费;商场、大学校园、宾馆、机场……无论走到哪里都能上网,而你的上网账号、邮箱账号等,都可以和手机号码相同……昨天,省人大常委会委员、省人大代表、中国电信江苏公司总经理高同庆接受快报专访时说:“这就是无所不在的宽带生活,离每个人正越来越近了!”



省人大常委会委员高同庆

天翼互联网手机4月份可体验

人们对3G手机的期待值日益攀高。去年12月20日,电信天翼互联网手机189号段正式放号,不少市民前往电信营业厅“抢号”。抢到的看似只是一个号码,实质却是一种全新的生活。今后,手机不再只是单一的通话工具,而变成一个多媒体多功能的信息终端。电信天翼为用户打造的高速率、全球覆盖、使用便捷的手机互联网体验,无论是政企用户、家庭用户还是个人用户,需求都能满足,有了这个号码,CDMA手机服务聊天、E-Mail都是它,且宽带还能漫游,另外还能提供语音、短信、彩铃、手机游戏、手机音乐、掌上股市等多种增值应用。

眼下,不少已经抢到号码的用户最为关心的问题,就是究竟什么时候可以尝到这个具有“一号打尽”本领的互联网手机。对此,高同庆代表颇有信心地表示:“基本4月份以前就能体验到!”目前电信在全省设立的基站已达8000个以上,“我们会尽早让江苏的用户用上3G手机,拿到效果与质量都比较好的3G手机!”

固定电话也能缴纳水电费

上班族平时最烦的就是要去银行缴纳水电气等各种公用事业收费,银行代扣又怕账目了解不清,最好是足不出户自己在家就能把费用给交了。“这是完全可以做到的。”高同庆代表说,固定电话目前已经具备了支付功能,今年江苏电信将向全省推广该项业务,届时不但将大大方便用户,还能对经济社会发展起到助推作用。

目前江苏全省银行卡发卡量超过1.2亿张,人均持卡1.57张,“人们希望更加安全、便捷地通过刷卡实现跨行转账、缴纳水电气公用事业费、支付电话手机费等。”一般人很难想到,在固定电话上其实也能“刷卡”支付这些费用,只要有一部安装了卡槽的固定电话,就能用自己的银行卡在话机上“刷卡”缴费了。去年,这项业务已经在扬州试点推行,众多普通家庭、企事业单位、零售、餐饮、娱乐、休闲等商户和场所都提前享受了“电话刷卡”带来的便捷服务。

“今年我们会把这项业务向全省推广。”高同庆代表说,固定电话支付方式不但交易安全,而且成本低、操作简便、服务项目扩展性也比较强,尤其是持卡人群不用再到银行或相关营业厅排队等候了。

宽带城市到哪儿都能上网

和缴费不出门相反,人们希望出了门在哪儿都能上网。不少南京人发现,在许多场合只要一打开笔记本电脑,很快就会出现“无线网络已接通”的信号。随着全省无线宽带城市的建设,江苏境内的“无线畅游”越来越惬意了!

“今年网速还会再提升。”高同庆代表说,江苏电信将在全省努力打造20兆的带宽,可以为全省95%以上用户同时提供20兆带宽服务。截至2008年底,江苏电信已在全省建成无线宽带热点区域6238个,无线宽带接入点12517个,热点开通数量在各省级地区中排名第一,“2009年我们计划再建设无线宽带热点地区6200个!”全省无线宽带网络覆盖区域包括502处政府机关办公场所、486家企事业单位、317所大专院校、479处公共场所、172个医疗场所、1295个宾馆酒店、1053栋商务楼宇、1463个购物休闲娱乐场所等。

不过,高同庆代表也坦言,由于无线宽带城市建设缺乏法定标准,无线宽带的推广仍存在一些困难,无线宽带布点范围和密度与社会公众的需求还存在一定差距。他建议政府行政单位发挥示范作用,带头使用无线宽带业务,提高公众对该业务的了解。

呼叫中心坐席外包带来“绿色GDP”

高同庆代表还注意到,受国际金融危机影响,全球外包服务步入调整阶段,“这正是江苏服务外包产业遇到的历史机遇!”在危机压力下,国际国内一些知名公司出于成本考虑,将数据中心、呼叫中心等从北京、上海等大城市向成本更低的地区或辐射地转移,如携程网在南通投资2亿元,建设有1.5万个坐席的亚洲旅游业最大的呼叫中心;无锡则于去年启动了国际数据中心项目,为全国乃至世界各地的政府、金融、证券用户提供各类机位出租、机柜租用、服务器租用以及其他网络增值业务及呼叫中心坐席外包等服务类业务。高同庆建议,应强化政策支持,营造服务外包产业的良好环境,尤其在现有软件服务外包等园区或基地的基础上,增加数据中心、呼叫中心等外包基地的规划,打造多元化的服务外包产业,“这不但将带来绿色GDP,还能直接增加就业机会!”

快报记者 郑春平